浙江萧山探路"全域自贸"格局

推动自贸试验区"链接全球"

随着浙江自贸试验区扩区,浙江经济大 区萧山也进入"自贸时间"。近日,杭州市萧山 区举行中国(浙江)自由贸易试验区(下称浙 江自贸区)杭州片区萧山区块建设动员大会, 萧山区块建设方案和创新清单发布。

2020年9月,国务院发布《中国(浙江)自 由贸易试验区扩展区域方案》,浙江自贸区在 原先位于舟山的约120平方公里基础上,再 增加宁波片区、杭州片区、金义片区。其中,萧 山区块 16.09 平方公里, 占杭州片区总面积的 42.9%。"入群"自贸区后,杭州萧山聚焦区域 联动,提出打造临空经济发展高地、链接全球 的智慧物流枢纽、"买全球、卖全球"新型国际 贸易中心、先进制造业产业集群、创业创新生 态最优区等目标,构建"自贸试验区+联动创 新区+辐射带动区"的"全域自贸"格局。

做强空港 打造数字自贸区

浙江自贸区扩区后,与原来自贸试验区

全域位于单个地市的发展布局相比, 实施区 域更广、改革创新任务更重。如何最大程度地 发挥片区优势?

空港是萧山区块的独有优势。杭州萧山国 际机场已跻身中国十大机场榜单,并跨入 "4000万级"全球最繁忙机场行列。建设一流 空港,打造临空经济发展高地——在萧山区 块建设重点要做好的八方面工作中, 位居首 位。而在萧山区块创新清单建设中,提升空港 能级也均为"重中之重"。比如,提升机场国际 货运能力方面。目前,杭州萧山国际机场已开 建国内首个"多层结构+智能化"国际货站,计 划 2022 年底建成。同时,萧山将探索杭州保 税物流中心(B型)与萧山机场国际货站整合 升级为空港综合保税区,实现"区港一体化" 这意味着未来杭州空港将实现国家级临空经 济示范区、自贸试验区、综合保税区"三区"耦 合发展,更好服务浙江对外开放总体战略布局。

未来, 随着综保区建设和铁路接入机场,

杭州空港对浙汀的链接力和服务能力还将讲 一步增强。全球保税维修中心以及更多航运 总部(地区总部、货运总部)、数据中心、研发 中心等,也会相继落地空港综保区。

全域自贸 打造新制造中心

业内人士认为, 自贸区是新一轮改革的 试验田,它代表新的经济发展动向。就在浙江 自贸区扩区获批后,萧山经济技术开发区桥 南板块一下新增了三个世界 500 强项目,进 一步增强了制造业本底。

杭州市委副书记、萧山区委书记佟桂莉 称,"建设自贸区萧山区块的落脚点就是要加 速'自贸+数字+制造'的化学反应,加快积蓄 发展动能。

比如依托自贸区优势、会展优势和人才 优势的高度集成,萧山正把发展生物经济作 为高质量发展的"新赛道",加快形成生物创 新药、高端医疗器件和智能医疗为核心的产

业生态和产业集群。接下来, 萧山将乘自贸区 建设东风,争取设立生物医药产权交易平台 以及在区外开展生物医药保税研发等。同时, 结合自贸区建设,萧山还将打造智能制造创 新与应用中心, 高水平建设中国 V 谷、加快 推进长三角(杭州)制造业数字化能力中心和 国家(杭州)新型互联网交换中心建设,规划 建设超大规模高等级绿色云计算中心等。

坐拥国际空港,并叠加国家级经济技术开发 区、国家级临空经济示范区和杭州跨境电商 综合试验区等多重区位优势。根据建设方案, 力争到 2025年,萧山区块初步建成投资贸易 便利、高端产业集聚、金融服务完善、监管安 全高效、辐射带动显著的数字自由贸易试验 区,力争到 2035年,形成具有萧山特色的营 商环境、政策体制和监管模式,并借此完成从 县域经济到大都市经济的"质变"

本报讯 (记者 唐闻

官) 近日,嘉兴"融资畅

598.8 亿元,列全国所有

城市第20位,地级市第5

位,列全省第4位。这是

嘉兴金融系统在极不平

凡的一年中交出的高分

张煜欢

本报讯 (记者 唐闻宜)无锡 太湖湾科创带建设又有新动作。 近日, 无锡高新区太湖湾科创城 建设指挥部暨无锡太湖国际科技 园管理办公室揭牌仪式在无锡高 新区举行,《太湖湾科技创新带无锡 高新区(新吴区)发展规划(2021-2025年)》(以下简称"五年发展规 划")《无锡高新区(新吴区)太湖湾 科创城高质量发展三年行动计划 (2021-2023年)》(以下简称"三年 行动计划")同步正式发布。

规划建设太湖湾科创带,是 无锡市委、市政府面向"十四五" 发展、面向长三角区域一体化、 面向世界科技创新前沿、面向率 先基本实现现代化, 打造具有国 际竞争力的科技创新中心, 作出 的一项事关发展全局的重要决 策。据了解,太湖湾科创带区域拥 有无锡全市90%的省部级科研院 所、70%的高层次人才、60%的科 技公共服务平台,具有得天独厚 的产业实力和科教资源,旨在打 造无锡产业发展的新空间、经济 发展的新引擎、城市形态的新展 现、科产城人融合的新样板。

作为太湖湾科创带核心示范区,于无锡高 新区而言,积极融入太湖湾科创带建设,是促进 此间产业高端化的战略行动。

根据三年行动计划,力争到 2023 年.无锡高 新区(新吴区)太湖湾科创城科技创新与经济社 会融合发展取得重大突破,成为创新要素集聚、 创业活力迸发、产业结构高端、城市魅力彰显的 科创新城,建成太湖湾科技创新带创新"智核"。

根据五年发展规划 ,无锡高新区将紧抓太 湖湾科技创新带建设机遇, 围绕太湖湾科技创 新带(无锡高新区)功能定位,打造"一城、五组 团、多点"发展格局,进一步调整优化双创资源 布局、拓宽产业发展空间,促进产业集聚,高标 准建设产业、科技、人文融合的智慧新城。

本报讯 当一座城市拥有"大脑",会产生

怎样的奇妙反应?近日,杭州城市大脑 2019年



冬日下的北湖省级湿地公园近期水草葱

茏、杉林染红、构成一幅幅美丽的湿地生态画 卷。北湖湿地公园位于扬州邗江区,总面积约 395 公顷,建有"三十二西湖""柳湖""荒湖"三

大核心板块,设有上百处人文、湿地景点,是南 水北调扬州段的供水安全生态屏障, 也是邗江 区打造生态湿地核心圈、建设"水美邗江"的重 齐立广 摄影报道

张謇企业家学院在南通揭牌

以培训民营企业家为主责主业

本报讯 张謇企业家学院近日在南通市委 高级研修班同日开班,117 名企业家学员开展

张謇,祖籍江苏南通。一生实践其"实业救 国、教育救国"梦想、他在家乡南诵以大生纱厂 为起点,创办纺织、机械、农垦、金融等20多家 企业。作为爱国企业家的典范,张謇在实业救 国、造福桑梓的实践中所展现出的爱国情怀、开 放胸襟、创新精神、诚信品格、民本意识,是江苏 民营企业发展前行的动力源泉和精神富矿。

南通作为中国民营经济的重要发祥地,民

营经济已成为南通经济发展的生力军、创新转 型的强引擎, 就心增收的主渠道, 此次, 在南通 组建张謇企业家学院,就是要发挥张謇作为爱 国企业家典范的重要作用,大力弘扬新时代企 业家精神,培育"张謇式"企业家。

据了解,张謇企业家学院将按照"立足南 通、面向全省、服务全国"的定位,以培训民营 企业家为主责主业,兼顾国有企业领导人员, 常态化开展企业家教育培训工作,着力打造新 时代企业家队伍建设教育培训基地、张謇企业 家精神研究中心、民营经济人士理想信念和爱 国主义教育基地。

作为全省"四大"建设主战场之一,萧山

通、金融赋能"会议如期 举行。会上,浙江省农发 行、省农信联社、省农行、 水 浙商银行等 4 家省级金 融机构与嘉兴市政府签 能 订 1.2 万亿元的战略合作 协议、全市 15 家市级金 嘉 融机构为 22 家重点项目 和企业提供总授信总额 XX 近900亿元。 破 刚刚过去的2020年, 嘉兴存、贷款余额双双突 万 破万亿元大关,成为全国 第9个"双破万亿"的地级 市。全市财政总收入 1003.07 亿元,列全省第三 位,所辖7个县市区均超 城 百亿。一般公共预算收入

市

门

列

报表、取得的不凡训练。 "经过多年的积累和孕育,嘉兴综 合实力不断增强,现在又面临建党百 年、长三角一体化发展国家战略、国家 大力构建新发展格局三大历史性机遇。 可以说, 嘉兴已经到了破苗成蝶, 蝶变 跃升的阶段。"嘉兴市委书记张兵表示, 刚刚结束的嘉兴市委八届十一次全体 (扩大)会议提出,要奋力推动嘉兴蝶变 跃升、跨越发展,打造"重要窗口"中最 精彩板块。"经济是肌体,金融是血脉, 两者共生共荣。嘉兴的蝶变跃升离不开 金融业的高质量发展,广大金融机构要 深入开展'融资畅通、金融赋能'行动。 为红船起航地争创社会主义现代化先 行市提供源源不断的金融'活水'。

杭州"城市大脑"为智治聚力

集成38个应用场景"圈定"五大功能

至 2020 年总结发布会,回顾了城市大脑给城 市带来的变化,研究如何让数字不断赋能城 市建设,让城市大脑再开"脑洞"。会上,杭州 "城市大脑"数字界面发布,它依托城市大脑中 枢与技术框架体系,融合杭州办事服务等平 台,建构便民、惠企、民生、民意、新闻服务"五 个直达",集成38个依托于城市大脑建设的场 景。这意味着,普通百姓只需下载一个客户端, 便能享受杭州城市大脑带来的美好生活。

下载"杭州城市大脑"数字界面后,可以 发现该数字界面集成了健康码、亲清在线、民 生直达等服务平台和"先离场后付费""先看

病后付费"等应用场景。"城市大脑数字界面 是城市大脑的数字化服务平台,将原本散落 在各处的应用场景集成起来。通过背后政府 部门的联动服务和数据交互, 让市民在城市 的任何角落都能享受更普惠、更便利、更快 捷、更精准的城市服务。"杭州市城市大脑建 设指挥部办公室相关负责人表示。

城市大脑的作用远不止这些。自诞生以 来,杭州城市大脑一直都在迭代发展中,其工 作推进也倒逼政府工作流程再造、管理模式创 新,让资源最优化、让治理更高效。"城市大脑" 的未来趋势是什么,对整座城市又有哪些作 用? 会议也给出了清晰答案:按昭"市民满意. 聪明管用"的要求,全面提升城市大脑建设水平 和实际成效,更好地满足"全域感知、深度思考、 快速行动、知冷知暖、确保安全"五大功能特征。

在"全域感知"方面, 杭州将以 5G 网络等 新型基础设施建设为契机,推动信息设施与

城市路桥、管网等公共设施功能集成,提升全 市域、立体化智能感知能力;为了让城市大脑 会"深度思考",将围绕做强"一整两通三同直 达"中枢系统,全力推动核心技术研发,推动 城市大脑真正会预测问题、能解决问题;将推 动数字驾驶舱与相关部门业务系统有效链 接,构建上下贯通、执行有力的"五级机长"体 制,形成"快知、快处"的完整"反射弧":"大 脑"要有知冷知暖的"情商",杭州将做深做透 "亲清在线""杭州健康码"等典型应用,优化 提升现有场景、加快开发新场景;要加快构建 数据全生命周期的安全体系,始终把城市大 脑的安全摆在首位,推动城市大脑建设在法 治轨道上长效运行。 (贾晓芸)